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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 53/11-10-2010 
 

ΘΕΜΑ: ΤΟΞΙΚΗ ΛΑΣΠΗ ΣΤΗΝ ΟΥΓΓΑΡΙΑ, ΑΛΛΑ ΚΑΙ Η ΕΛΛΑΔΑ ΔΕΝ ΠΑΕΙ ΠΙΣΩ 
 
Από την προηγούμενη Τρίτη γίνεται λόγος για ένα από τα μεγαλύτερα χημικά 

ατυχήματα της Ουγγαρίας και ίσως μία από τις μεγαλύτερες διαρροές των τελευταίων χρόνων. 

Γίνεται λόγος για τεράστιες ποσότητες τοξικών υλικών που διέρρευσαν από τις δεξαμενές του 

εργοστασίου παραγωγής Αλουμινίου το οποίο στοίχισε τη ζωή σε τουλάχιστον τέσσερις 

ανθρώπους και υπολογίζεται ότι σε περίπτωση νέας διαρροής θα απελευθερωθούν εξίσου 

μεγάλες ποσότητες τοξικής λάσπης. Όλες αυτές τις μέρες βλέπουμε τους αρμόδιους και τις 

αρχές να δίνουν σκληρές μάχες ώστε να αποτρέψουν την εξάπλωση της τοξικής αυτής λάσπης 

μέσω της κατασκευής ενισχυτικών φραγμάτων. Εικάζεται από τους ειδικούς ότι για την 

αντιμετώπιση των ζημιών, που έχουν προκληθεί μέχρι σήμερα, απαιτείται ένας χρόνος 

περίπου και δεκάδες εκατομμύρια δολάρια.   

 

Παρατηρούμε αυτές τις μέρες την έκταση που καταλαμβάνει η λάσπη και το ρυθμό 

εξάπλωσης της αφού ήδη έχουν ερημωθεί χωριά στην ευρύτερη περιοχή του εργοστασίου. 

Τρεις επαρχίες της Ουγγαρίας μία μέρα μετά τη διαρροή κηρύχθηκαν σε κατάσταση εκτάκτου 

ανάγκης αφού έχασαν τη ζωή τους τέσσερις άνθρωποι, ένα μωρό και υπήρχαν πολλοί 

τραυματίες κυρίως με εγκαύματα που προκλήθηκαν από την τοξική λάσπη. Το παχύρρευστο 

υγρό περιέχει βαρέα μέταλλα και διαβρωτικές ουσίες, όπως διάφορες ενώσεις του χρωμίου 

κ.α. ιδιαιτέρως τοξικά αφού προκαλούν βαθιά εγκαύματα τα οποία μπορεί να εμφανιστούν 

πολλές ημέρες μετά την έκθεση του ατόμου στο υλικό. Το οικοσύστημα των ποταμών Μάρκαλ 

και Ράμπο έχουν καταστραφεί  λόγω των επιπέδων τοξικότητας της λάσπης που σκοτώνει τα 

πάντα στο πέρασμά της, παρά τις προσπάθειες εξυγίανσης που έγιναν. Υπάρχει φόβος να 

εξαπλωθεί και σε άλλες χώρες μέσω του Δούναβη, του δεύτερου μεγαλύτερου ποταμού της 

Ευρώπης. «Η λάσπη εξακολουθεί να διαρρέει απειλώντας όχι μόνον τους κατοίκους, αλλά και 

την πανίδα και τη χλωρίδα μιας έκτασης 40 τετραγωνικών χιλιομέτρων» δήλωσε ο υπουργός 

Περιβάλλοντος της Ουγγαρίας Ζολτάν Ίλες.  

 

Με αφορμή το γεγονός που προέκυψε αυτές τις μέρες ας δούμε τι συμβαίνει στην 

Ελλάδα και κυρίως με τα δύο μεγάλα εργοστάσια παραγωγής αλουμινίου, τη «Λάρκο» και το 

«Αλουμίνιο της Ελλάδος». Και οι δύο απορρίπτουν εκατομμύρια τόνους κόκκινης τοξικής 

λάσπης στην Λάρυμνα και στον κόλπο της Αντίκυρας αντίστοιχα, φαινόμενο που είναι άμεσα 

ορατό λόγω της μείωσης του ενάλιου πλούτου και κατ’ επέκταση στην υγεία των κατοίκων. 

Μάλιστα η «Αλουμίνιο της Ελλάδος» έχει προκαλέσει τη δημιουργία υποθαλάσσιων λόφων 
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ύψους 30 μέτρων από ραδιενεργά στοιχεία όπως είναι το ουράνιο, το ράδιο και το θόριο και η 

συγκέντρωσή τους ξεπερνά έως και 16 φορές τις επιτρεπόμενες τιμές. Όπως είχε δηλώσει ο 

πρόεδρος του ΠΑΚΟΕ κύριος Χριστοδουλάκης σε ημερίδα που είχε οργανώσει η κίνηση 

πολιτών Αντίκυρας  «Υπάρχει μια νησίδα στον κόλπο της Αντίκυρας ύψους 17 μέτρων και 

εκτάσεως δυόμισι περίπου χιλιομέτρων που περιέχει αυτή την κόκκινη λάσπη. Επίσης σε μια 

ακτίνα από αυτό το λοφίσκο εικοσιένα χιλιομέτρων υπάρχει μια κρούστα στο βυθό της 

θάλασσας περίπου τριάντα εκατοστά από αυτή τη λάσπη. Εμείς αυτή τη λάσπη τη λέμε τοξική, 

η διεθνής βιβλιογραφία το ίδιο αλλά το εργοστάσιο ισχυρίζεται ότι είναι ατοξική» (ΟικοΝέα 

και Υγιεινή διατροφή, τεύχος Ιούλιος 2007). Στην ίδια ομιλία είχε αναφερθεί και η αέρια 

ρύπανση που θα προκληθεί στην περιοχή και συγκεκριμένα υπολογίστηκε 11.700 τόνοι/ έτος 

ΝΟχ και 9630 τόνοι/ έτος SO2 όσο δηλαδή παράγονται από πέντε εκατομμύρια αυτοκίνητα.  

 

Αξίζει να τονιστεί ότι η «Αλουμίνιο της Ελλάδος» βρίσκεται και στο στόχαστρο της 

Ευρωπαϊκής επιτροπής για την κόκκινη λάσπη στον κόλπο της Αντίκυρας. Κάτι ανάλογο 

συμβαίνει και με τις μετρήσεις στη Λάρκο, που θεωρείται ως ο κύριος ρυπαντής της περιοχής 

της Μεσσαπίας σε βαρέα μέταλλα και εξασθενές χρώμιο. Συγχρόνως έχουν βρεθεί τσουβάλια 

με στερεό υπόλειμμα που προκύπτει από την επεξεργασία υγρών αποβλήτων σε πολλές 

περιοχές του Δήμου Μεσσαπίων, που διέρχονται από παλαιούς και εν ενεργεία χώρους 

εξόρυξης νικελίου από τη Λάρκο. (ΟικοΝέα και Υγιεινή διατροφή, τεύχος Ιούνιος-Ιούλιος 

2010). Επίσης όσον αφορά τη Λάρκο τίθεται σε κατάσταση τριετούς «κάθαρσης» από την 

κυβέρνηση. 

   
 Ελπίζουμε η κυβέρνηση να έχει προτείνει στις δύο μεγάλες αυτές εταιρίες σχέδιο 

αντιμετώπισης τέτοιων επεισοδίων – αν και πιστεύουμε ότι το έγκλημα που διαπράττουν είναι 

για τα ελληνικά οικοσυστήματα συνεχές-. 

 

 Ταυτόχρονα πρέπει οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις να μην εφησυχαστούν με τα 

λεγόμενα των εταιριών και τα υπουργεία και να επαγρυπνούν. 

 

 Το ΠΑΚΟΕ προγραμμάτισε άμεσα μετρήσεις από εξειδικευμένο επιστημονικό 

συνεργείο στα απόβλητα των δύο μεγάλων αυτών εταιριών. 

 

 

 

ΑΠΟ ΤΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΟΥ ΠΑΚΟΕ 
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